



【学校】

醴陵试点校实现融通学生25人

“普职融通班给了我们更多的选择。我一定珍惜这个机会，向着自己的大学梦拼搏。”2018年6月，醴陵市陶瓷烟花职业技术学校普职融通班学生潘玲与该校3名同学一起，迎着朝阳，满心欢喜地迈进醴陵市第四中学的校园，正式由中职学校通过融通模式进入普通高中学习。现如今，潘玲已经成为了中南林业科技大学的一名大学生。

“两所学校已经成功实现融通的学生有25人。2017级3位学生，2018级5位学生，均通过参加普通高考进入本科院校学习。”该校副校长甘旭表示。自2017年9月开始，醴陵市陶瓷烟花职校与醴陵市第四中学联合开展普职融通协同育人试点工作，积极探索普职融通在课程标准、学历标准、学籍管理等方面育人新模式。

据悉，在普职融通试点班，文化课教学由试点中职学校和对口试点普通高中共同负责，专业课教学由中职学校主导。中职学校集中管理试点班学生在校学习、生活，而教学时间、文化教材、教学内容、检测反馈则与醴陵四中同步，实现统一备课、统一进度、统一命题、统一组考，提高了育人质量。

据学校党委书记柳叶介绍，申请由普通高中转入中职学校的学生，其品行及有关测试考核达到所转入中职学校要求，经市教育局审批后可转入中职学校就读并注册中职学籍。达到毕业条件的，可取得中等职业教育毕业证书，同时可取得职业资格或技能等级证书。普职融通班中进入普通高中学习的学生，根据高中阶段学籍管理相关规定，继续保留中职学籍。符合毕业条件的，由原就读中职学校核发中等职业教育毕业证书，学生可根据意愿参加全国普通高考，高考上线率纳入试点普通高中本科上线率统一计算。普职融通试点班中未进入普通高中的学生继续在试点中职学校就读，达到中职学校毕业条件，由学校核发中等职业教育毕业证书，可选择职教高考或直接就业。“本项目实施以来，普职融通班招录学生由原来41人，增加至每年100人。”

普职融通是架起职业教育与普通教育的桥梁。事实上，湖南在普职融通领域早有探索。2016年，株洲在全省率先开展普职融通协同发展改革试点，到2019年9月，株洲市共有7所高中阶段学校参与普职融通改革试点，共涉及2040名学生。到2022年，仍在参与试点的学校仅剩下醴陵四中和醴陵陶瓷烟花职业技术学校。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

探路普职融通，让学生多次选择

株洲6年前率先开展试点，学籍转换、学分互认等问题是难点



醴陵市陶瓷烟花职业技术学校学生正在进行技能训练。
受访者 供图

【经验】 联合招生培养，课程融通

记者了解到，不仅仅在株洲醴陵，2016年，株洲市在湖南率先开展普职融通协同发展改革试点工作，到2019年9月，株洲市共有7所高中阶段学校参与试点，共涉及2040名学生。试点校在招生管理、教学组织、师资共享、课程建设、学分管理、融通考核、学籍管理、资助管理等方面都进行了探索，试点项目多次在全省职教会议上作典型经验交流。

株洲市教育局相关负责人告诉记者，在株洲，试点学校成立联合招生录取工作小组，统一宣传，统一网上志愿填报、统一录取，还联合组成了试点班教学团队，共同制订了“导师制”人才培养方案。试点普通高中的人文素养选修课程向试点中职开放，供试点中职学生选修。试点中职的实训基地向试点普通高中开放，供试点普通高中学生进行职业体验，如：工业学校的《服装工艺》《服装展示》《职业生涯规范》等课程开进十三中，纳入学校选修课程，供学生选择。

“普通高中优质的人文素养课程走进了职业学校，推进了职业学校公共基础课程的改革。职业学校的优质专业课程、实训课程、职业生涯规划课程走进了普通高中，丰富了普通高中课程综合改革，提高了学生的社会综合实践能力，得到了家长、社会的充分肯定。”该负责人表示，试点班实施“导师制”人才培养模式，一生一案，充分发挥导师制的引领作用，让导师和其辅导的小组成员一起组队参加各类知识和技能方面的比赛，激发了学生的积极性。

【瓶颈】

学籍、学分、师资让融通有点“难”

“普职融通”让初三学生多一次选择机会。然而目前除醴陵还在继续外，株洲市其他学校均于2019年秋季停止，这背后有何原因？

“学生的学籍难以融通转学。”株洲市教育局相关负责人告诉记者，普通高中学籍管理由省教育厅基础教育处统一管理，融通班学生转入普通高中，普高学籍需要省教育厅批准。目前全省并未建立高中阶段普职学籍互相转换的机制，学籍转换的机制不明确，融通班的学生学籍要转到普高，需先注册普高学籍，再履行跳级手续，才能参加普通高考，手续很复杂。

在该负责人看来，新高考实施后，部分学科高一就进行全省学业水平测试，而融通班的学生没有来得及转普高学籍便无法参加，没有学考成绩就不能颁发高中毕业证。同时，普职学分互认尚未打通，转学籍就必须参加高中的学业水平考试，所以他们不愿意转学籍，只能以社会考生身份报名参加高考。

此外，高中阶段教育师资紧张也成为株洲普职融通出现困境的关键点。进行普职融通试点需要双方学校师资互派，共同承担试点班教学任务，“教学和管理都需要大量的优质师资来支撑，而就目前的师生比来看，很难长期支持。”该负责人表示。

记者了解到，为了打破这些瓶颈，目前，醴陵四中派了3位老师到醴陵陶瓷烟花职业技术学校的普职融通班上课，醴陵市教育局每年单独拨付两校各5万元用于普职融通工作，转入醴陵四中的学生均以社会考生身份报名参加高考。

他山之石

浙江：

宁波市教育局于2013年下期开始在部分学校试点普职融通，2015年在全市全面实施。一是在中职学校开设“普职融通班”，学生入学后第一学期按合作普高学校课程、教材、进度同步组织实施教学，经合作普高学校期末考核，选拔一定比例的优秀学生直接到合作试点普高中随班就读（不超过普职融通班学生数的15%）；二是普高学籍的学生，有意愿入职业学校学习的，在高二结束前，每学期初或期末时，可转入任何一所职校任何专业学习。

山东：

2022年，青岛开展新型普职融通试点，学生注册中职学籍，在对口普通高中学习。新型普职融通实验班录取时，先纳入分数带录取，面向该市四区和高新区应届初中毕业生招生。分数带录取结束后，缺额部分转入职业学校五年制高师和三年制普职融通批次，面向全市应届初中毕业生招生。

